

江西现代种业股份有限公司简介

江西现代种业股份有限公司于 2004 年 7 月成立，是一家以水稻良种为主、兼营其它农作物良种，集育、繁、推为一体的高科技种业企业，是江西省第一家具有全国育、繁、推一体化经营资质的高科技种业企业。是省级重点龙头企业，全国种子行业信用评级 AAA 级企业，ISO9001:2008 国际质量管理体系认证企业，中国种子协会水稻种业分会理事单位，中国作物学会水稻产业分会理事单位，江西省种子协会副会长单位，江西省水稻种业技术创新战略联盟理事长单位，江西省作物学会理事单位，国家、江西省救灾备荒种子储备企业，国家、江西省等部门科技项目实施和推广单位之一。

2013 年 11 月，中国农业生产资料集团公司控股江西现代种业（当前控股比例为 68.9%），现属于央企控股混合所有制种子企业。



秉承“科技兴农、种子先行”的发展理念，公司特别重视科研工作，致力打造种子芯片工程。为此引进了以资深育种专家唐平徠博士为核心的科研人才，创办了现代种业科学研究院，下设有赣南育种基地、南昌育种中心、长沙育种中心、海南南繁育种中心、福建育种基地、广东育种基地等，和江西省农业科学院及江西农业大学共同创建了江西省超级稻工程技术研究中心和江西省研究生教育创新基地等。广泛开展科研合作，同中国水稻所、广东农科院水稻所、湖南农科院水稻所、湖北农科院粮作所、湖南农大、武汉大学、安徽农科院水稻所、福建农林大学、福建农科院水稻所等国内著名水稻科研机构均建立起长期的合作关系。公司主持了一个长江中下游现代农业中稻联合体，和安徽农业大学合作创建了一个分子育种技术中心。

公司有自有产权科研实验室 314.58 平米，另外在海南三亚建有 1900 多平米的科研实验楼，建有高标准长期稳定的育种与原种繁殖基地 1400 多亩，具备较为完善的检测、分析、测试手段和工艺设备，具备商业化育种研究基础能力，2011 年赣南育种基地被列为国家水稻区试点。2010 年以公司为理事长单位，联合江西省内 12 家种业企业、科研院所组建了江西省水稻种业技术创新战略联盟。2016 年以公司牵头，组建了江西华赣双季稻科企联合体。2016 年以江西省唯一的一家种子企业身份参加农业部、中国农科院组织的“水稻良种重大

科研联合攻关项目”，标志着公司育种水平将步入全国水稻育种一流水平阵营。自 2013 年底至 2020 年底短短 7 年时间，公司合计投入专项科研资金达 6000 多万元。持续的科研投入，如今已经结出丰硕成果。



公司现有骨干水稻不育系 11 个，其中三系不育系 8 个，两系不育系 3 个，种质新材料 2 万多份。有 30 多个高新、特优水稻品种，其中国审 7 个，省级审定 38 个，包括 5 个农业部超级稻品种，即淦鑫 203、淦鑫 688、五丰优 T025、深优 1029、五丰优 286；米质特优的杂交品种泰优 398、泰优 98、泰丰优 208、泰优 871、泰优航 1573、泰优 361、泰优香占、泰优韵占等。有 7 个品种被认定为江西省高新技术产品，有

8 个品种获国家植物新品种权保护。

公司建有现代化的种子仓储加工中心，拥有 15000 平方米的种子标准储备仓库，建有全自动化种子加工生产线。常年在江西、湖南、四川、福建、广西、海南等地制种约 2 万余亩。

公司拥有“八头牛”、“赣源”两个注册商标，2010 年“八头牛”被认定为江西省著名商标。公司组建以来，不断强化种子经营网络建设。在江西省内 96 个县（市）建设完成了“县县有农业专家、乡乡有品牌专卖店、村村有示范户”的营销综合服务网络，省外组建了湖南、安徽 2 个分公司，销售网点遍布广东、广西、湖北、湖南、安徽、浙江、福建等区域，并向东南亚、非洲国家延伸，有销售网点 3000 多个。

近年来，伴随着农业产业化发展的进一步深化，公司及时调整了科研与推广的思路，依托自身的条件和优势，以独占生产经营权的特优质不育系“泰丰 A”为抓手，重点发展特优质稳产水稻品种的选育、推广与全产业化服务。公司在江西省市场已经先后推广优质泰优品种达 9 个，在全国市场先后有 13 个自有泰优品种进入市场推广阶段，先后给 15 个种业公司授权开发泰优品种数量达 45 个。当前所有的泰优品种年推广合计数量达 400 万公斤以上，年播种面积超过 200 万亩。据中国农业推广总站的统计数据，泰丰 A 是南方稻区优质品种类型成长性最好的 2 个品种类型之一。



之前的成功或挫折已经过去，经营与教训值得汲取与反思。立足当下，放眼未来，公司将开启二次创业之路，具体如下：

一、科研方面：根据公司的条件与基础，有所为有所不为，精准发力，力争突破，在部分类型或领域取得国内领先地位。主要的方向为：1、泰丰 A 的挖潜与升级换代。继续深挖泰丰 A 的潜力，特别是作为早稻不育系及中稻不育系的潜力；致力于泰丰 A 的升级换代，导入香味基因、抗倒基因、抗性基因，实现其升级换代；2、强化两系类型中稻不育系的选育与应用，补齐公司在中稻领域的短板。公司以巴斯马蒂为基础材料选育出的新型两系中稻类型不育系已经表现出很强的优势，需要集中精力尽快实现由育种材料到推广成果的转化，把未来几年的工作中心向此方面转移；3、加强合作。

继续加强和有关科研机构的合作，实现材料、方法、信息、成果充分共享机制。



二、生产方面：公司近几年常年生产面积约 2 万亩，主要分布在江西、福建、海南、湖南、广东、四川、重庆等地，并以江西和福建为主。形成了春制基地（江西、福建）、夏制基地（江西、四川、重庆）、秋制基地（福建、江西、广东、湖南）和海南冬繁基地相互补充的格局，可以在时间与空间上充分保证公司的一切产品数量与质量的需求。因公司一直致力于强化生产技术探索与质量监管，从而确保生产农户的比较收益逐年提高。加之公司资金状况与履约情况良好，故公司已经初步建立起良好的生产口碑，并为整个水稻种子生产界所称道。生产的目标是：以销定产，匹配公司的销售需求，满足公司的数量与质量要求，力争在 2026 年生产总面积达到 4 万亩。



三、销售方面：当前，公司的年度种子经营量在 250-300 万公斤左右，主要的销售区域为江西省、湖南省和广西省，并已经进入湖北、安徽、浙江、福建、广东、河南以及长江上游地区，基本覆盖淮河以南各主要水稻主产区，并以江西省为最，约占公司经营总量的 60%左右。限制公司经营量快速上升的原因在于除了江西市场以外，公司在其它各区域的合法产品无论在数量上还是质量上均存在较大的缺口。为尽快补齐短板，公司在几年前开始加大对省外市场参试力度和品种的整合力度，已经收到初步的成效。预计到 2022 年底前，公司在省外市场可以新增 10 个以上的新优品种，合法推广区域覆盖长江上游和长江中下游区域。届时，公司将首次摆脱长期以来过度依赖江西市场的局面，公司产品各区域市场将呈现百花齐放的局面，推动公司销售量再上新台阶。力争在 2026 年，将公司的销售总量提升一倍达 500 万-600 万公斤，销售收入达 1-1.2 亿元，销售毛利达 3000 万元以上。

四、农业产业综合服务：在新形势下，结合公司的资源，公司把重点发展农业综合服务作为下一步发展的重点工作。以我公司为牵头单位，已经开始在江西省内整合中国农资旗下的种子、农药、化肥、农服、贸易等板块为一体，打造水稻全产业链服务模式。为此，公司成立了一个新的部门--农服部，专门负责此项工作。此外，公司在安徽也组建了一个农服团队，且和淮南市政府签订了 12 万亩的土地托管协议，

项目已经开始实施，当前正在做产品筛选、模式创建、渠道对接、品牌打造等准备工作。



保障国家粮食安全是我们的责任与义务！ 打造江西省绿色高效农业品牌，致力成为全国顶尖的优质口粮米种业公司.实现由水稻种子育、繁、推一体化的种业公司向水稻种子供应、配套技术提供、农药肥料保障、全程托管、产品回收、加工与销售一体化服务公司转型。

种子虽小，创新无限！